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Instrukcja dla ucznia

Zanim przystapisz do rozwigzywania testu, przeczytaj uwaznie ponizsza instrukcje.

1. Wpisz w wyznaczonym miejscu na TESCIE swoj kod ustalony przez Komisje Konkursowa.
Nie wpisuj swojego imienia i nazwiska.
Przed rozpoczeciem pracy sprawdz, czy twoj test jest kompletny. Niniejszy test zawiera 20 zadan.
Maksymalna liczba punktéw za prawidlowe rozwigzanie wszystkich zadan wynosi 100 punktow.

Przeczytaj uwaznie i ze zrozumieniem polecenia 1 wskazoéwki do kazdego zadania.
Przy kazdym zadaniu podano maksymalng liczbe punktow, ktoérg mozna uzyskac.

Pracuj samodzielnie.
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5. Przy kazdym zadaniu zaznacz wtasciwe odpowiedzi.
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8. Nie wolno wnosi¢ telefonow komdrkowych na Konkurs.
9

Calkowity czas na wykonanie testu wynosi 60 minut.
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ZADANIE | (0 — 5 p.) Przeanalizuj ponizsze zrodta i korzystajac z wiasnej wiedzy dokoncz zdania
znajdujace si¢ ponizej. Zaznacz litere przy prawidtowej odpowiedzi.

Zrédlo I — fragment Kodeksu
§ 195. Jesli syn ojca swego uderzyt, reke utng mu.
§ 196. Jesli obywatel oko obywatelowi wybit, oko wybijg mu.
§ 197. Jezeli kos¢ obywatela ztamal, kos¢ mu ztamiq.
§ 199. Jesli oko niewolnika obywatela wybit lub kos¢ niewolnika obywatela ztamal, polowe ceny jego
zaplaci.
$ 200. Jesli obywatel zqb obywatelowi rownemu sobie wybit, zqb wybijg mu.
§ 206. Jesli obywatel obywatela w bojce uderzyt i rane mu zadal, cztowiek ten przysiegnie: ,, Cztowieka tego
umyslnie nie uderzytem" i lekarza optaci.

Zrédlo: http://biblioteka. kijowski.pl/antyk%20azjatycki/01.%20hammurabi%20-%20kodeks.pdf

Zrédto I — mapa

Zrédo: http.//bdp.ibe.edu.pl/tool-pagel53

Zrédlo III - ilustracje

Zrodho:https://nl.m.wikipedia.org/wiki/Bestand:Rosetta_Stone BW jpeg Zrodlo: http://www.isztuka.edu.pl/i-sztuka/node/212




1. Kodeks powstal za panowania kréla Hammurabiego w:
A. XVIII wieku p.n.e.,
B. XVII wieku p.n.e.,
C. XVI wieku p.n.e.,
D. XV wieku p.n.e.
2. Zostal spisany na terenie zaznaczonym na mapie (zrédto II) cyfra:
A 1,

B.
C.
D.

B N

3. Tekst kodeksu zostat umieszczony na kamieniu zaprezentowanym w zrodle 111 pod numerem:
A 1,
B. 2.
4. Kodeks zostat spisany pismem:
A. hieroglificznym,
B. klinowym,
C. alfabetycznym.
5. Gtowng zasadg kodeksu byta zasada ,,0ko za oko, zab, za zagb”. Dowodem na potwierdzenie tej tezy
sg paragrafy:
A. 1961200
B. 1951 206,
C. 1961 199.

ZADANIE 11 (0 — 5 p.) Ponizej znajduje si¢ dzieto, ktorego autorem jest Rafael Santi i pi¢¢ zdan z nim
zwigzanych. Rozstrzygnij, czy zdanie jest prawdziwe, czy falszywe i1 zaznacz liter¢ przy prawidtowej
odpowiedzi.

Zrédio:https://pl.wikipedia.org/wiki/Szko%C5%82a_Ate%C5%84ska#/media/Plik:%22The_School_of_Athens%22_by Raffaello_Sanzio_da_Ur
bino.jpg



1. Dazieto ,,Szkota atenska” przedstawia spotkanie wielkich filozofow starozytnych.
A. prawda,
B. falsz.
2. Filozofia jako dziedzina nauki powstala w starozytnym Rzymie.
A. prawda,
B. falsz.
3. Malowidlo zostalo wykonane technika fresku.
A. prawda,
B. falsz.
4. Obraz powstat w czasach baroku.
A. prawda,
B. falsz.
5. W czasach, w ktorych tworzyt Rafael Santi zyt takze Marcello Bacciarelli.
A. prawda,
B. falsz.

ZADANIE 11l (0 — 6 p.) Uzupehij tekst dotyczacy chrzescijanstwa. Wybierz prawidlowe informacje
Z nawiasow.

Jezus urodzit si¢ w (Palestynie, Syrii) okoto 7 — 8 roku p.n.e. Glosil nauki, ktore wskazywaty, jak osiggnac
zycie wieczne i zbawienie. Towarzyszyto mu (10, 12) apostotéw. Okoto 30 roku n.e. zostat skazany na
$mier¢ przez (powieszenie, ukrzyzowanie). Dzialalno$¢ Jezusa i apostotdéw zostata opisana w (Starym,
Nowym) Testamencie. Chrzedcijanstwo przyciggato wielu wyznawcoéw, ktorych przez wiele lat
przesladowano. Dopiero w 313 roku n.e cesarz rzymski (Teodozjusz, Konstantyn) Wielki wydat edykt
mediolanski, w ktorym zréwnat chrzescijanstwo z innymi religiami. ChrzeScijanstwo stalo si¢ religia

panujacg w Cesarstwie Rzymskim pod koniec (1V, V) wieku n.e.

ZADANIE IV (0 — 4 p.) Przeanalizuj ponizsze schematy i dokoncz zdania znajdujace si¢ ponizej. Zaznacz
liter¢ przy prawidtowej odpowiedzi.

Schemat wzajemnych zobowigzan seniora i wasala

opieka pomoc zbrojna
senior » Wasal wasal » Senior
stuzenie rada

Schemat zawigzania stosunku lennego

opieka 1 nadanie lenna

/ inwestytura \‘
>

senior wasal

<
.\ hold lenny /
komendacja

Zrédlo: https:/fopracowania.pl/opracowania/historia/wczesne-sredniowiecze-feudalizm-stosunki-spoleczne,oid,2283




1. Schematy przedstawiajg stosunki spoteczne charakterystyczne dla czaséw:
A. starozytnych,
B. Sredniowiecza.

2. Do pomocy zbrojnej zobowigzany byt:
A. wasal,
B. senior.
3. Ceremonia publicznej przysiggi wiernosci sktadana na Bibli¢ lub relikwie nazywana byta:
A. inwestytura,
B. holdem lennym.
4. Nadanie lenna byto przekazaniem dobra:
A. wasalowi przez seniora,
B. seniorowi przez wasala.

ZADANIE V (0 - 4 p.) Przeanalizuj ponizsza mapke. Nastepnie korzystajac z informacji ze zrodta i wlasnej
wiedzy rozstrzygnij, czy zdanie jest prawdziwe, czy falszywe i zaznacz liter¢ przy prawidtowej odpowiedzi.
A B

AMERYKA
POLNOCNA

e~ AUSTRALIA

/

Zrédlo: https://www.epodreczniki.pl/reader/c/246229//10/t/student-canon/m/j0000008FHB5v8#j0000008FHB5v8_0000004P

1. Mapa przedstawia $wiat w okresie wielkich odkry¢ geograficznych w XV — XV1 wieku.
A. prawda,
B. falsz.
2. Lini¢ podzialu $wiata pomigdzy Portugalia a Hiszpanig (wl. Kastylia) oznaczono na mapie literg B.
A. prawda,
B. falsz.
3. W wyniku odkry¢ geograficznych Australia stala si¢ posiadtoscig kolonialng Hiszpanii.
A. prawda,
B. falsz.
4. Czerwong strzatka na mapie oznaczono miejsce $mierci Ferdynanda Magellana.

A. prawda,
B. falsz.



ZADANIE VI (0 — 5 p.) Ponizej umieszczono ilustracj¢ przedstawiajacg jednego z krolow Francji
nazywanego ,,krélem Stonce”. Rozpoznaj wtadce 1 dokoncz zdania znajdujgce si¢ ponizej. Zaznacz litere
przy prawidtowej odpowiedzi.

Zrédio: https://mm.pwn.pl/ency/ipg/583/1¢/d89i5619.jpg

1. Obraz przedstawia krola:
A. Ludwika XIII,
B. Ludwika X1V,
C. Ludwika XV.
2. Wladca zyl w czasach:
A. renesansu,
B. oswiecenia,
C. baroku.
3. Zajego panowania uksztattowatl si¢ ustroj polityczny, nazywany:
A. absolutyzmem,
B. absolutyzmem o$wieconym.
4. Ustroj ten zostat zlikwidowany we Francji w wyniku:
A. wielkiej rewoluciji francuskiej,
B. podbojéw napoleonskich,
C. Wiosny Ludow.
5. W XVII wieku w Anglii uksztattowata si¢ monarchia:
A. patrymonialna,
B. absolutna,
C. parlamentarna.




ZADANIE VII (0 — 5 p.) Przeczytaj uwaznie ponizszy tekst i dokoncz zdania znajdujace si¢ ponize;.
Zaznacz literg przy prawidtowej odpowiedzi.

L Artykut 1

§1. Wszelka niniejszym przyznana wiladza ustawodawcza przystuguje Kongresowi Stanow
Zjednoczonych, ktory sktada sie z Senatu i z Izby Reprezentantow.
§2. W sktad Izby Reprezentantow wchodzq cztonkowie wybierani co dwa lata przez ludnosé
poszczegolnych stanow (...)
§3. Senat Stanow Zjednoczonych sktada sie z senatorow wybieranych po dwu z kazdego stanu przez jego
ciato ustawodawcze na lat szes¢; kazdy senator rozporzgdza jednym gtosem.

Artykut 11
§1. Wiadze wykonawczq sprawuje prezydent Stanow Zjednoczonych Ameryki. Urzgd swoj petni przez
okres lat czterech, a wybierany jest wraz z obieranym na ten sam okres wiceprezydentem (...)

Artykut 111
§1. Wiladze sqdowq Stanow Zjednoczonych sprawuje jeden Sqd Najwyzszy oraz takie sqdy niZsze, jakie z
biegiem czasu Kongres ustanowi i utworzy. Sedziowie zarowno Sgdu Najwyzszego, jak i nizszych sqdow
pozostajq na swym urzedzie, dopoki sprawujg go nienagannie”

Zrédio: http:/fwww.kolousa.wssm.edu.pl/res/konstytucja.pdf

1. Powyzszy fragment pochodzi z:
A. Deklaracji Niepodlegtosci,
B. Konstytucji Francji,
C. Deklaracji Praw Czlowieka i Obywatela,
D. Konstytucji USA.
2. Wprowadzal zasade podziatu wladzy w panstwie pomigdzy:
A. dwie wladze,
B. trzy wladze,
C. cztery wiladze.
3. Autorem dzieta ,,O duchu praw”, w ktorym zaktadano podziat wtadzy w panstwie byt:
A. Karol Monteskiusz,
B. Erazm z Rotterdamu,
C. Jakub Rousseau.
4. Wedlug zapisow dokumentu na czteroletnia kadencj¢ wybierano:
A. senatorow,

B. prezydenta,
C. sedziow.

5. Stanowieniem prawa zajmowata si¢ wtadza:
A. ustawodawcza,
B. wykonawcza,
C. sadowa.




ZADANIE VIII (0 — 6 p.) Ponizej znajduje si¢ ilustracja nawigzujgca do reform oS$wieceniowych
przeprowadzonych w XVIII wieku w jednym z panstw europejskich. Na podstawie wlasne;j wiedzy
dokoncz zdania znajdujace si¢ ponizej. Zaznacz liter¢ przy prawidtowej odpowiedzi.
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Zrédlo: https://zpe.gov.pl/a/przeczytaj/DyHk1VOZV

1. Tlustracja przedstawia reforme przeprowadzong w:
A. Austrii,
B. Rosji,
C. Prusach.
2. Reforma polegata na nakazie:
A. golenia brod szlachcicom,
B. obcinania dtugich wloséw chtopom,
C. skracania ptaszczy mieszczanom.

3. W czasie swego panowania ten sam wtadca przeprowadzit jeszcze inne reformy (wybierz trzy sposrod
ponizszych):
A. wprowadzil powszechny obowiazek szkolny,
B. _zalozyl Sankt Petersburg, ktory ustanowil nowa stolica,
C. stworzyl flote, zakladal szkoly oficerskie i korpusy kadetow,
D. utworzyt wladze centralne (Radg¢ Panstwa oraz ministerstwa),
E
F

. Znio6st poddanstwo osobiste chtopow,
wprowadzil zmiany w organizacji kosciola prawoslawnego.

4. Wszystkie reformy doprowadzily do unowoczes$nienia panstwa i zmiany ustroju, ktory okresla si¢
nazwa:

A. absolutyzmu,
B. monarchii parlamentarnej,
C. absolutyzmu o$wieconego.




ZADANIE IX (0 — 6 p.) Porownaj ponizsze mapy, nastgpnie rozstrzygnij, czy zdanie jest prawdziwe, czy
falszywe i zaznacz liter¢ przy prawidtowej odpowiedzi.
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1. Mapa nr 1 przedstawia Europe w czasie panowania Napoleona Bonaparte we Francji.
A. prawda,
B. falsz.

2. Mapa nr 2 przedstawia zmiany terytorialne w Europie po kongresie wiedenskim.
A. prawda,
B. falsz.

3. Nowym panstwem, ktore pojawilo si¢ na mapie Europy w 1815 roku byto Krolestwo Sardynii.
A. prawda,
B. falsz.

4. 7 pohocnej czesci Cesarstwa Francuskiego wyodrebnito si¢ Krolestwo Niderlandow.
A. prawda,
B. falsz.

5. Terytorium Krolestwa Polskiego byto wigksze niz terytorium Ksigstwa Warszawskiego.
A. prawda,
B. falsz.

6. Zachodnia cz¢$¢ Cesarstwa Austriackiego weszla w sktad Zwigzku Niemieckiego.

A. prawda,
B. falsz.

ZADANIE X (0 — 4 p.) Ponizej znajduja si¢ 4 pytania, do kazdego przygotowano po 4 odpowiedzi,
z ktorych tylko jedna jest prawdziwa. Zaznacz literg przy prawidlowej odpowiedzi.

1. Rewolucja przemystowa zostata zapoczatkowana w XVIII wieku na terenie:
A. Francji,
B. Anglii,
C. Rosji,
D. Prus.
2. Mechanizacja produkcji w fabrykach wldkienniczych zostala zapoczatkowana dzigki wykorzystaniu
maszyn:
A. parowych,
B. elektrycznych,
C. spalinowych,
D. gazowych.
3. Konstruktorem pierwszego parowca (1807 rok) byt:
A. James Watt,
B. George Stephenson,
C. Samuel Morse,
D. Robert Fulton.
4. Jednym ze skutkdéw rewolucji przemystowej w Europie byt:

A. dynamiczny rozwdj miast,

B. gwaltowny spadek liczby ludnosci,
C. rozwdj organizacji cechowych,

D. zwigkszenie wymiaru panszczyzny.
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ZADANIE XI (0 — 5 p.) Przeczytaj uwaznie ponizszy tekst i dokoncz zdania znajdujgce si¢ ponize;j.
Zaznacz literg przy prawidtowej odpowiedzi.

KRONIKA GALLA ANONIMA (fragment)
[...] cesarz rzymski z podziwem powiedzial: ,, Na korong mego cesarstwa, to, co widze, jest czyms wiecej, niz
dochodzity mnie wiesci!” [...] ,,Nie godzi si¢ kogos takiego i tak znakomitego meza, jak jednego
z dostojnikow nazywac ksieciem albo hrabiq, lecz przystoi wynies¢ w chwale ozdobionego korong na tron
krolewski. I zdejmujgc ze swej glowy diadem cesarski, wlozyt go na glowe [...] dla zwigzku przyjazni,
a zamiast chorggwi triumfalnej dat mu w darze gwozdz z Krzyza Panskiego wraz z wlocznig sw. Maurycego

[..].

Zrédio: https://zjazdgnieznienski.weebly.com/gall-anonim.html

1. Wydarzenie opisane w zrodle miato miejsce w:
A. II potowie IX wieku,
B. II polowie X wieku,
C. Ipotowie XI wieku.

2. Cesarz rzymski przedstawiony w zrddle to cesarz:
A. Otton |,
B. Otton I,
C. Otton IllI.

3. Wladca, ktory przyjac cesarza w GnieZnie byt:
A. Bolestaw Chrobry,
B. Mieszko I,
C. Bolestaw Smiaty.

4. Polski ksiazg zostat koronowany na krola Polski:
A. 10 lat p6znie;j,
B. 15 lat poznie;,
C. 25 lat p6zniej.

5. Jednym ze skutkéw tego spotkania byto:

A. utworzenie arcybiskupstwa w Gnieznie,
B. chrzest Polski,
C. uznanie biskupa Wojciecha za §wigtego.

ZADANIE XII (0 -5 p.) Uzupetnij ponizszy tekst. Wybierz prawidtowe informacje z nawiasow.

Po $mierci Wtadystawa Hermana w 1102 roku utrzymat si¢ podziat panstwa pomiedzy jego synow.
Wielkopolska i Mazowszem rzadzit (Zbigniew, Bolestaw), a drugi Slaskiem i Matopolska. Bracia
prowadzili odmienng polityke zagraniczna, co doprowadzito do konfliktu miedzy nimi 1 opuszczenia kraju
przez Zbigniewa. Zwrécil si¢ on o pomoc do cesarza niemieckiego (Henryka II, Henryka V), ktorego
wojska w 1109 roku wkroczyty do Polski. Symbolem tego najazdu stala si¢ obrona grodu (Glogow,
Niemcza). Wojska niemieckie wycofaty si¢ z Polski, a Bolestaw zgodzit si¢ na powro6t brata, ktorego uwigzit
i oslepit. Po jego $mierci Bolestaw rozpoczat podbéj (Pomorza, Slaska). Aby po jego $mierci jego synowie
nie prowadzili walk o wladzg, okreslit zasady sukcesji tronu, ktére zaczely obowigzywac po jego §mierci

w roku (1136, 1138).
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ZADANIE XIII (0 — 5 p.) Przeanalizuj ponizszg mapg, nastepnie rozstrzygnij, czy zdanie jest prawdziwe,
czy falszywe i zaznacz litere przy prawidiowej odpowiedzi.
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Zasieg kolonizacji na prawie niemieckim

Wieksze miasta lokowane

na ziemiach polskich w XIIl w. ©  zprzewaga ludnosci niemieckiej
[T] obszar Polskiw 1138 1. ©  zudzialem ludnosci niemieckiej
[Z7]  obszary Polski objete rolnicza kolonizacjq niemieckg © 2 prewaga ludnoici polskiej

—— kierunki naptywu osadnikéw z Niemiec i Europy Zachodniej

Zrédio: http://iwlaczpolske.pl/index.php?etap=10&i=903

1. Kolonizacja na prawie niemieckim miata miejsce w okresie rozbicia dzielnicowego.

A. prawda,
B. falsz.
2. Kolonizacja na prawie niemieckim byla zwigzana tylko z procesem powstawania miast.

A. prawda,

B. falsz.
3. Osadnicy z Niemiec i Europy Zachodniej osiedlali si¢ przede wszystkim na terenach wschodniej

Polski.
A. prawda,

B. falsz.
4. Miasta z przewaga ludnosci polskiej powstawaly przede wszystkim na terenie centralnej

i wschodniej Polski.

A. prawda,
B. falsz.

5. Osadnicy z Niemiec chetnie osiedlali si¢ w Chelmnie, Toruniu, Malborku, w bezposrednim
sgsiedztwie Panstwa Zakonu Krzyzackiego, poniewaz byt to zakon niemiecki.

A. prawda,
B. falsz.
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ZADANIE XIV (0 — 4 p.) Ponizej znajduje si¢ tre$¢ przywilejow dla szlachty nadawanych przez krolow
z dynastii Jagiellonow. Wskaz przy kazdym z nich litere, przy ktorej zapisano prawidlowy rok i miejsce jego
nadania.
1. Uzaleznienie naktadania nowych podatkéw, wydawania nowych praw i zwotywania pospolitego
ruszenia od zgody sejmikow.
A. 1496, Piotrkow,
B. 1454, Cerkwica, Nieszawa,
C. 1374, Koszyce.
2. Zakazanie mieszczanom nabywania dobr ziemskich, ograniczenie prawa chtopéw do opuszczenia
wsi do jednego w ciagu roku.
A. 1505, Radom,
B. 1423, Warta,
C. 1496, Piotrkow.
3. Zakazanie krolowi wydawania ustaw bez uzyskania zgody szlachty, reprezentowanej przez Senat
1 izbe¢ poselska.
A. 1422, Czerwinsk,
B. 1505, Radom,
C. 1355, Buda.
4. Zagwarantowanie nietykalno$ci majatkowej szlachcie bez prawomocnego wyroku sadu.
A. 1422, Czerwinsk,
B. 1430, JedInia,
C. 1496, Piotrkow.

ZADANIE XV (0 — 4 p.) Ponizej znajduje si¢ ilustracja przedstawiajaca obraz Jana Matejki. Na podstawie
wlasnej wiedzy dokoncz zdania znajdujace si¢ ponizej, wybierz prawidlowa odpowiedZ w nawiasie.

Zrédlo: https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/6/68/Treny _normal jpg
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Obraz przedstawia wybitnego poete i pisarza (Jana Kochanowskiego, Mikotaja Reja).
Jego tworczos¢ przypadta na czasy (Sredniowiecza, renesansu).

Artysta optakuje $mier¢ Urszuli, swojej ukochanej (wnuczki, corki).

Przezycia zwigzane ze stratg ukochanej opisal w (,,Trenach”, , Fraszkach™).

ZADANIE XVI (0 - 6 p.) Ponizej znajduja si¢ zrodta. Przeanalizuj je i wskaz prawidlowe odpowiedzi przy

zdaniach umieszczonych ponizej.

Zrédlo 1

A

Wielki Ksigze z wszystkimi bra¢émi swymi jeszcze
nieochrzczonymi, krewniakami [...], wiarg §wigtego,
rzymskiego Kosciota przyja¢ zamierza [...]. Jezeli
taz pani Wegier core swa Jadwige, krolowa polska
przyrzeczong odda mu w matzenstwo [...] przyrzeka
i zobowigzuje si¢ wszelkie ziemie zagrabione i
straty Krolestwa Polskiego [...] odzyska¢ wiasnymi
zachodami i kosztami.

Iz juz Korona i Wielkie Ksigstwo Litewskie jest
jedno nierozdzielne i nier6zne ciato, a takze
nierdzna, ale jedna spolna Rzeczpospolita, ktora si¢
ze dwu panstw 1 narodow w jeden lud zniosta i
spoita

Zrédlo: Te eksty zrodlowe do nauki historii w szkole, nr 10, Warszawa
1959, s. 39.

Zrédlo: Teksty Zrédlowe do nauki historii w szkole, nr 20, Warszawa
1959, s. 7.

Zrédlo 2

Zrédio: https:/ide.wikipedia.org/wiki/Datei_XXX svg

Zrédio:https://pl.wikipedia.org/wiki/XXX#/
media/Plik:Coat_of _Arms_of_Duchy_of_Warsaw.svg
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Zrodio 3
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1. W zrédle 1 fragment tekstu unii lubelskiej znajduje si¢ pod litera:
A
B.
2. W zrédle 2 herb Polski i Litwy po podpisaniu unii lubelskiej znajduje si¢ pod litera:
A
B.
3. W zrédle 3 mapa Rzeczpospolitej Obojga Narodow znajduje si¢ pod litera:
A
B.
4. Zaznacz litery przy informacjach dotyczgcych postanowien unii polsko — litewskiej w Lublinie (wybierz
trzy spos$rod ponizszych):
A. byla to unia realna,
B. wielki ksigze litewski przyjat chrzest,

C. Polska i Litwa miala wspolny sejm,
D. do Rzeczpospolitej wlaczono m.in. Wolyn,
E. wielki ksigze litewski ozenit si¢ z krolowg Polski.

ZADANIE XVII (0 — 6 p.) Sposrod wymienionych ponizej przyczyn wojen Polski w XVII wieku wybierz
te, ktore zapoczatkowaty konflikty ze Szwecja, Rosja i Turcja. Przy kazdym z panstw zaznacz znakiem X po
dwie litery. (UWAGA! Przyczyn jest wigcej — dwie nie pasujg do zadnego z panstw!)

A. che¢¢ odzyskania tronu przez Zygmunta I1I Wazg,

wspotpraca krolow Polski z Habsburgami,

pomoc w zdobyciu tronu dla Dymitra (rzekomego syna lwana 1V)
rywalizacja o Slask,

podpisanie ugody w Perejestawiu,

che¢ podziatu ziem polskich,

zamiar oderwania od Polski Inflant,

zatargi graniczne pomig¢dzy Kozakami i Tatarami.

IOMmMOUOW

Przyczyny wojen ze Szwecja:
A X

X

IETMMUOw

Przyczyny wojen z Rosja:

>
X<

IOTMOO®
X
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Przyczyny wojen z Turcja:

X

ITOGmMmMooOw>

X

ZADANIE XVIII (0 — 6 p.) Ocen, czy ponizsze zdania sg prawdziwe, czy falszywe i i zaznacz liter¢ przy
prawidtowej odpowiedzi.

Jedna z cech sarmatyzmu byta niech¢¢ do obcych obyczajow i religii innych od katolickie;j.
A. prawda,

B. falsz.

Teatr narodowy powstat w Polsce w XVII wieku.

A. prawda,

B. falsz.

Czasopismo ,,Monitor” bylo wydawane z inicjatywy Stanistawa Augusta Poniatowskiego.
A. prawda,

B. falsz.

Marcello Bacciarelli byt nazywany ,,malarzem Warszawy”.

A. prawda,

B. falsz.

,,Obiady czwartkowe” organizowat August III.

A. prawda,

B. falsz.

Za panowania Augusta Il Mocnego utworzono Collegium Nobilium.

A. prawda.

B. falsz.

ZADANIE XIX (0 — 5 p.) Uzupelnij zdania dotyczace postanowien Konstytucji 3 Maja, wybierz wlasciwe
informacje w nawiasach.

o s wnNh e

Rzeczpospolita stata si¢ monarchig (konstytucyina, absolutna).

Wtadza ustawodawcza w panstwie byta w rekach (Strazy Praw, izby poselskiej i senatu).
Wtadza krolewska byta (dziedziczna, wybieralna czyli elekcyjna).

Sejmy zwyczajne miaty by¢ zwotywane co (dwa, trzy) lata.

Religig panujaca byta religia (katolicka, prawostawna).
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ZADANIE XX (0 — 4 p.) Wybierz dwie przyczyny i dwa skutki wymienionych ponizej powstan
narodowych.

1. Wsrod przyczyn powstania listopadowego mozna wskaza¢ (zaznacz dwie odpowiedzi):
A. plan uzycia polskiej armii do ttumienia rewolucji w Belgii,
krwawe thumienie manifestacji patriotycznych Polakéw,

B.
C. wykrycie Sprzysiezenia Piotra Wysockiego,
D. przeprowadzenie poboru do wojska rosyjskiego mtodych Polakow.

2. Wisrod skutkdéw powstania styczniowego mozna wskazaé (zaznacz dwie odpowiedzi):

utworzenie Kraju Przywislanskiego,
ogloszenie Statutu Organicznego,

rozpoczecie wzmozonej rusvfikacji,
zlikwidowanie polskiego wojska i sejmu.

CoOw>
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